
重庆市选调2019届应届优秀大学毕业生到基层工作笔试科目

考试大纲

一、笔试科目
重庆市选调2019届应届优秀大学毕业生到基层工作笔试分为行政职业能力测验和申论两科，全部采用闭卷考试的方式。
      行政职业能力测验为客观性试题，考试时限90分钟，满分100分。

申论为主观性试题，考试时限120分钟，满分100分。 

二、作答要求

参加笔试的报考者请务必携带黑色字迹的签字笔或钢笔、2B铅笔和橡皮，并按题目要求作答。

1.参加《行政职业能力测验》考试时，报考者必须用2B铅笔在答题卡指定位置上作答。在题本上或其他位置作答一律无效。

2.参加《申论》考试时，报考者必须用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡指定位置上作答。在非指定位置作答或用铅笔作答一律无效。
3.报考者必须在指定位置上填写自己的姓名和准考证号码等信息，不得在答题卡作答区域留有与答题内容无关的任何信息，不得抄录试题，考试结束后，不得擅自将题本、草稿纸带走，违者按《公务员考试录用违纪违规行为处理办法》处理。

三、行政职业能力测验介绍
（一）测试内容

行政职业能力测验主要包括常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断推理和资料分析等部分。

1.常识判断       

主要测查报考者应知应会的基本知识以及运用这些知识分析判断的基本能力，重点测查对国情社情的了解程度、综合管理基本素质等，涉及政治、经济、法律、历史、文化、地理、环境、自然、科技等方面。

2.言语理解与表达

主要测查报考者运用语言文字进行思考和交流、迅速准确地理解和把握文字材料内涵的能力，包括根据材料查找主要信息及重要细节；正确理解阅读材料中指定词语、语句的含义；概括归纳阅读材料的中心、主旨；判断新组成的语句与阅读材料原意是否一致；根据上下文内容合理推断阅读材料中的隐含信息；判断作者的态度、意图、倾向、目的；准确、得体地遣词用字等。常见的题型有：阅读理解、逻辑填空、语句表达等。

3.数量关系

主要测查报考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力，主要涉及数据关系的分析、推理、判断、运算等。常见的题型有：数字推理、数学运算等。

4.判断推理

主要测查报考者对各种事物关系的分析推理能力，涉及对图形、语词概念、事物关系和文字材料的理解、比较、组合、演绎和归纳等。常见的题型有：图形推理、定义判断、逻辑判断、类比推理等。

5.资料分析

主要测查报考者对各种形式的文字、图表等资料的综合理解与分析加工能力，这部分内容通常由统计性的图表、数字及文字材料构成。

（二）题型介绍

行政职业能力测验涉及多种题目类型，试题将根据考试目的，报考群体情况，在题型、数量、难度等方面进行组合。以下是部分常用题型介绍。

1.常识判断
要求报考者根据自己掌握的各方面知识，通过分析、判断和推理，选出最符合要求的一项。  
例题：杜牧曾在池州做过两年多的刺史，其间他踏遍了这里的名山大川，留下了几十首诗歌，《清明》便是其中之一。如今，烟雨蒙蒙中，沿着杜牧所指的方向，早已不见当年的杏花酒肆，但在池州市秀门山外的村落，同样秀美。以下诗词与山村景色无关的是（   ）。

A、绿遍山原白满川，子规声里雨如烟
B、绿树村边合，青山郭外斜
C、屋中春鸠鸣，树边杏花白
D、渭城春雨浥轻尘，客舍青青柳色新

答案解析：正确答案为D。选项A描写的是江南农村初夏时节的景象，故排除A；B项中“村边”、C项中的“屋”、“春鸠”、“树”和“杏花”都与山村景色有关，故排除B和C。选项D描写的是渭城客舍，蕴含离别之意，因此选D。
2.言语理解与表达

每道题给出一段语言文字，要求报考者根据对这段文字的理解或运用一定的语言文字知识，选处最符合要求的答案。

例题1：传统文化要搭上现代文明的列车，就不能只是       的经典、博物馆里的文物，而应该进行创造性转化和创新性发展，扎根于当代的土壤，获得现实生活的       。令人尴尬的是，在不少地方即便有民众的痛心疾首，有媒体的高声呼吁，一些老物件、老工艺、老艺术依然免不了       的命运。
依次填入划线部分最恰当的一项是（   ）。
A、陈旧   保障   衰败        


B、文本   印证   沦陷
C、纸上   反哺   陷落        


D、空谈   依托   没落
答案解析：正确答案为C。形容经典通常不用“陈旧”或“空谈”，故排除A和D；“反哺”原意是指动物长大后反过来赡养父母的行为，也可用于指反向作用，“印证”是通过对照比较以证明与事实相符；“陷落”与衰落相近，“沦陷”专指国土沦于敌手，由此可排除B。故选C。
例题2：炭黑是化石燃料和生物燃料燃烧产生的特殊物质，会以多种方式引起冰雪融化。在喜马拉雅地区，这两种来源基本持平，大部分炭黑来自于印度北部印度河-恒河平原，而在青藏高原北部，大部分炭黑来自于燃烧的化石燃料。但是在青藏高原中部内陆地区，三分之二的炭黑样本来自于生物燃料而不是化石燃料。这意味着西藏中部的燃料燃烧行为，例如每天做饭取暖燃烧的牦牛粪便，给“第三极”某些部分带来的污染比专家之前想象得更多。

下列说法与原文相符的是（    ）。

A、“第三极”冰川融化的肇因是烧牛粪

B、空气污染对冰川的威胁超过温室效应

C、西藏中部的污染源主要来自生物燃料

D、化石燃料和生物燃料的污染基本持平

答案解析：正确答案为C。“第三极”冰川囊括喜马拉雅地区、青藏高原北部和青藏高原中部等地区，烧牛粪只是青藏高原中部内陆地区而非整个“第三极”冰川造成比较严重的污染，排除A。温室效应与空气污染对冰川的威胁谁大谁小在文段中无法直接获知，排除B。化石燃料和生物燃料来源基本持平说的是在喜马拉雅地区，排除D。文段指出，在青藏高原中部内陆地区，三分之二的炭黑样本来自于生物燃料，故选C。
3.数量关系

（1）数字推理。每道题给出一个数列，但其中缺少一项，要求报考者仔细观察这个数列各数字之间的关系，找出其中的排列规律，然后从四个供选择的答案中选出最合适、最合理的一个来填补空缺项，使之符合原数列的排列规律。
例题：1， 16， 27， 16， 5， (    )， 1/7
    A、24            
B、30            
C、1            
D、9
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答案解析：正确答案为C。此数列为变次变底数列：15，24，33，42，51，（60），7-1。
（2）数学运算。每道题给出一个算术式子或者表达数量关系的一段文字，要求报考者熟练运用加、减、乘、除等基本运算法则，并利用其他基本数学知识，准确迅速地计算或推出结果。
例题：某企业需要从A地运132吨货物到B地，有两种货车可以使用，大卡车载重量5吨，小卡车载重量2吨，每个车次它们的耗油量分别是10升和5升，那么理论上运完货物至少需要耗油（    ）升。

A、260



B、265



C、270



D、275
答案解析：正确答案为B。根据题意，要从A地运132吨货物运往B地，要使运输耗油量最少，则尽可能使用大卡车，因为大卡车的载重量是小卡车的载重量的2.5倍，大卡车每个车次的耗油量只需小卡车的2倍，剩下的大卡车不足一趟的，且小卡车一趟能完成的用小卡车。经过计算，
需大卡车132÷5=26(辆)……2(吨)
需小卡车2÷2=1(辆)
需油量 26×10=260(升) 1×5=5(升) 260+5=265(升)
因此选用大卡车26辆，小卡车1辆，共需用油265升。故选B。
4.判断推理

（1）图形推理。每道题给出一套或两套图形，要求报考者通过观察分析找出图形排列的规律，选出符合规律的一项。

例题：根据图形规律，填入问号处最合适的一项是（   ）。。
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答案解析：正确答案为D。第一组三个图形中的两个小图形都有一条完整的公共边；第二组三个图形中的两个小图形有一部分公共边。符合这一图形规律的只有选项D。
（2）定义判断。每道题先给出一个概念的定义，然后分别列出四种情况，要求报考者严格依据定义选出一个最符合或最不符合该定义的答案。
例题：增强现实技术，它是一种将真实世界信息和虚拟世界信息“无缝”集成的新技术，是把原本在现实世界的一定时间空间范围内很难体验到的实体信息（视觉信息、声音、味道、触觉等），通过电脑等科学技术，模拟仿真后再叠加，将虚拟的信息应用到真实世界，被人类感官所感知，从而达到超越现实的感官体验。
根据上述定义，下列属于增强现实技术的是（    ）。
A、利用虚拟人体学习医学解剖
B、部队官兵利用虚拟战场系统训练协同作战
C、利用投影仪将电脑显示的内容投放至幕布
D、文物遗址上残缺部分的虚拟重构
答案解析：正确答案为D。定义要点是：①虚拟世界信息； ②“原本在现实世界的一定时间空间范围内很难体验到的实体信息”； ③“ 模拟仿真后再叠加”。A、B不符合③，并未与现实进行重叠，C项以上三个条件均不符合。故选D。
（3）逻辑判断。每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的。要求报考者根据这段陈述，运用一定的逻辑推论，选择一个最恰当的答案。
例题：2007年以来，北京地铁不分路途远近、不管是否换乘，票价一律两元。2013年3月8日，北京地铁客运量首次突破1000万人次，并稳定下来。早晚上下班高峰时段，地铁站台内等四五趟车是家常便饭。于是有人提议：地铁票价应该上涨，通过价格杠杆来分散高峰时段客流压力，并将轨道交通人流向地面交通进行分流，以使城市公共交通结构趋于合理。

以下各项陈述都将削弱上述观点，除了（    ）。

A、较高的地铁票价又将促使许多上下班者开车去上班，这将加速北京的空气污染，增加地面交通的拥挤程度

B、坐地铁的乘客绝大多数都是刚性需求，没有人愿意没事时来地铁观光、体验地铁里的拥挤或呼吸车厢里的污浊空气

C、许多坐地铁的乘客都是低票价的受益者，他们强烈反对提高地铁票价

D、地面公共交通已经趋于饱和，如果地铁出行成本昂贵，那么公交车将和地铁车厢一样拥挤

答案解析：正确答案为C。题干的观点是：①通过价格杠杆来分流高峰时段乘客（使人们错峰出行），②使轨道交通人流向地面交通分流（充分利用地面公共交通），以改善交通状况。A、B、D都通过提出负面影响的方法削弱了提议。C项，乘客不同意，并不意味着提议无道理，起不到削弱作用，故选C。
（4）类比推理。给出一组相关的词，要求通过观察分析，在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上最为贴近或相似的词。
例题：医生：治病：康复
（   ）

A、教师：教书：成才




B、学生：考试：毕业

C、演员：表演：成功




D、农民：种地：建房
答案解析：正确答案为A。题干给定的一组词属于“复因果”关系，即医生的职责是治病，治病的目的是使病人康复，需要注意的是，这里的康复不是关于医生自己的。B、C、D中的，毕业、成功、收获都是关于主体自己的。只有选项A满足要求，即教师的职责是教书，教书的目的是使学生成才。故选A。
5.资料分析。针对一段资料一般有1-5个问题，报考者需要根据资料所提供的信息进行分析、比较、推测和计算，从四个备选答案中选出符合题意的答案。

例题：请根据下表回答问题。
2010年部分省市区人口年龄构成表
	地    区
	占总人口比重（%）

	
	0-14岁
	15-59岁
	60岁及以上

	北    京
	8.60
	78.85
	

	天    津
	9.80
	77.18
	

	辽    宁
	11.42
	73.15
	

	上    海
	8.61
	76.31
	

	浙    江
	13.21
	72.90
	

	河    南
	21.00
	66.27
	

	湖    南
	17.62
	67.84
	

	广    东
	16.87
	73.39
	

	海    南
	19.78
	68.89
	

	重    庆
	17.00
	65.58
	

	贵    州
	25.26
	61.90
	

	西    藏
	24.37
	67.95
	


根据2010年部分省市区0-14岁、15-59岁、60岁以上人口数绘制饼图，以下这个饼图最有可能是下列哪个地区的人口年龄构成图？（    ）
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A、浙江



B、北京



C、西藏



D、海南

答案解析：正确答案为A。观察饼图容易发现，该地区的0-14岁人口比重和60岁及以上人口比重大约相同，在四个选项中，只有浙江的0-14岁人口比重和60岁及以上人口比重分别为13.21%和13.89%。故选A。
四、申论介绍

申论是测查从事机关工作应当具备的基本能力的考试科目。申论试卷由注意事项、给定资料和作答要求三部分组成。申论考试主要测查报考者的阅读理解能力、贯彻执行能力、解决问题能力和文字表达能力。
阅读理解能力——要求能够理解给定资料的主要内容，把握给定资料各部分之间的关系，对给定资料所涉及的观点、事实作出恰当的解释。 

贯彻执行能力——要求能够准确理解工作目标和组织意图，遵循依法行政的原则，根据客观实际情况，及时有效地完成任务。 

解决问题能力——要求运用自身已有的知识经验，对具体问题作出正确的分析判断，提出切实可行的措施或办法。 

文字表达能力——要求熟练使用指定的语种，对事件、观点进行准确合理的说明、陈述或阐释。
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